

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年5月7日 星期三
乙巳年四月初十
第27700期
今日8版

习近平致电祝贺默茨当选德国联邦总理 李强向默茨致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日，国家主席习近平致电弗里德里希·默茨，祝贺他当选德意志联邦共和国总理。

习近平指出，中德是全方位战略伙伴。建交53年来，两国坚持互尊互信、平等相待的相处之道，始终走互利互惠、共赢发展的合作之路，成为携手并进、彼此成就的好伙伴，以高水平合作推动双边关系持续健康发展。当今

世界变乱交织，单边主义、保护主义逆流涌动，但和平、发展、合作、共赢仍是人间正道和不可阻挡的时代潮流。作为世界第二、第三大经济体和具有全球影响的大国，中德两国理应顺应历史大势，坚守公平正义，深化交流互鉴，加强团结合作，携手抵御疾风骤雨，增进两国人民福祉，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济

全球化。我高度重视中德关系发展，愿同总理先生一道努力，秉持建交初心，巩固政治互信，深化交流合作，开创中德全方位战略伙伴关系新局面，引领中欧合作正确方向，共同促进世界和平稳定和发展繁荣。

同日，国务院总理李强致电祝贺默茨当选德国总理，表示中德是全方位战略伙伴，
■下转第3版

习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩就中欧建交50周年互致贺电 李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电

新华社北京5月6日电 5月6日，国家主席习近平同欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩互致贺电，热烈庆祝中国和欧盟建交50周年。

习近平指出，中国和欧盟是全面战略伙伴，也是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明。建交50年来，双方各层级、各领域交往密切，对话合作成果丰硕，人文交流有声有色，多边协调卓有成效。中欧关系已经成为世界上最具影响力的双边关系之一，为增进中欧人民福祉、促进

世界和平与发展作出了重要贡献。

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路口。一个健康稳定的中欧关系，不仅成就彼此，而且照亮世界。我高度重视中欧关系发展，愿同科斯塔主席和冯德莱恩主席一道努力，以建交50周年为契机，总结中欧关系发展经验，深化战略沟通，增进理解互信，巩固伙伴定位，扩大相互开放，妥处摩擦分歧，开辟中欧关系更加美好的未来。中欧双方要坚持多边主义，捍卫公平正义，反对单

边霸凌，携手应对全球性挑战，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示，过去50年，中国实现历史上最快的持续经济增长。欧盟和中国建立起广泛联系，成为彼此最重要的贸易伙伴，为双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下，欧盟愿同中国深化伙伴关系，加强交往合作，维护联合国宪章宗旨原则，携手应

对共同挑战，促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日，国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示，中方愿同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系定位，进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为世界注入更多稳定性正能量。

欧盟领导人表示，过去50年欧中关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道，共同应对气候变化等全球性挑战，维护多边主义和稳定的国际秩序。

重点监测的358家商贸企业累计实现销售额15.77亿元

“五一”假期内蒙古消费热力值拉满

□本报记者 帅政 高慧

“第一次来呼和浩特，这里的消费氛围真好。晚上草原看篝火、品特色烧烤，白天逛塞上老街，定制专属旅行纪念品，呼和浩特真的太懂我们了！”

“来内蒙古本来只是冲着昭君墓、大召寺等知名景点和广袤大草原来的，没想到被这里多元化、个性化的消费体验‘圈粉’了。”

“五一”小长假，内蒙古消费市场“火”力全开，“热力值”拉满。小长假期间，记者走访呼和浩特市转角巷、诺和木勒等重点商圈，国潮文化、夜经济、沉浸式体验等新场景活力迸发，市民游客在烟火气与文

艺范儿中感受到了消费热度，共同助推消费市场形成供需两旺的蓬勃态势。

“五一”期间，全区重点监测的358家商贸企业累计实现销售额15.77亿元，同比增长2.3%。

5月1日，记者来到呼和浩特市诺和木勒商圈，这里正在举办面包&咖啡文化节。不同品牌的面包店和咖啡店设立了许多档口，面包的甜味、咖啡的香味弥漫，吸引着众多游客和市民驻足流连。

“日式生吐司、欧式碱水包、创意斯康……我在商场里第一次吃到这么多品种的面包，对于我们这样的碳水爱好者来说，太棒啦！”来自山东的游客吕莉莉说。

“五一”假期，我区各大商圈人流显著攀升，市场呈现“人气旺、商气

浓、消费热”的繁荣景象。呼和浩特中山路商圈、包百商圈、鄂尔多斯达北路商圈、赤峰市桥北商圈等迎来客流高峰，客流量同比分别增长30.2%、23.7%、21.6%、19.8%。

5月2日，在呼和浩特五里营红星美凯龙家居，购买家具家电的顾客络绎不绝，很多店铺的导购忙得不可开交。

在一家大型卫浴店铺，市民李女士正在为新家挑选花洒和马桶。她告诉记者：“现在家装厨卫换新补贴非常到位，买东西实惠了不少。”

今年“五一”假期，自治区各级商务部门统筹把消费品以旧换新工作深度嵌入“五一”重点促消费活动中，营造“去旧更容易、换新更愿意”的浓厚氛围，激发换新消费潜力。截至目前，全

区释放消费品以旧换新补贴资金18.8亿元，累计带动消费158亿元，老百姓参与热情高涨，政策红利加速释放。

这个小长假，全区各大餐饮企业适时推出时令特色菜品，引领消费“新风尚”，吸引更多的区内外消费者。其中，西贝餐饮、额尔敦火锅、老绥元烧卖等本土餐饮品牌门店客流激增，日均翻台率超4次。监测数据显示，全区重点监测的75家餐饮企业累计实现销售额3803.3万元，同比增长9%。

这个“五一”假期，内蒙古以全域联动的消费狂欢，让全国游客畅游内蒙古，嗨购内蒙古。从城市商圈到草原小镇，从汽车展销到文化盛宴，内蒙古正以崭新姿态释放消费潜力，为经济高质量发展注入强劲动力。

货运量5.8亿吨、货物周转量1374.9亿吨公里

一季度内蒙古综合货物运输稳定增长

本报5月6日讯（记者 高慧）

据自治区交通运输厅消息，今年一季度，内蒙古综合货物运输保持平稳运行，主要运输指标完成情况较好，实现首季“开门红”。

一季度，内蒙古完成综合运输货运量5.8亿吨、货物周转量1374.9亿吨公里，同比增长1.2%和2.6%。其中公路货运量3.6亿吨、货物周转量588.8亿吨公里，同比增长3.9%和5.6%；铁路货运量2.2亿吨、货物周转量786.1亿吨公里，同比下降3.0%和增长0.5%。国际运输保持较快增长，

劳动者之歌

4月28日，早上8点多，焦兴利来到公司会议室里，对着管线分布图，开始给同事们布置一周的巡线工作。布置完工作，他提起维修工具箱，与同事们分组赶往各自负责的供水管网区域，开始了一天的巡线检修。

“这段时间进入供水高峰期，我们负责的区域环境恶劣、问题复杂，必须认真做好巡线工作，才能确保各单位、企业和居民供水安全稳定。”焦兴利一边巡检管道细节，一边对记者说。

焦兴利是阿拉善盟盛世水务股份有限公司生产技术部副部长。16年来，他扎根阿拉善盟阿拉善高新区供水一线，用脚步丈量园区每一寸管道，用汗水守护千家万户的用水安全，用行动诠释着新时代水务工作者的责任与担当，被同事们亲切称为园区供水战线上的“螺丝钉”。

2009年，焦兴利大学毕业后，进入阿拉善盟盛世水务股份有限公司，成为一名检修工。刚参加工作，为了尽快熟练掌握业务，一边“啃读”专业书籍，一边向老师傅们学习，每一次设备维修，每一次故障排除，都是他学习的机会；休息时间，他就缠在老师傅身边虚心请教，认真记忆理解老师傅们讲解的检修要点和诀窍。做事情就怕下真功夫，通过不懈学习钻研，焦兴利很快从“门外汉”成为供水检修的“行家里手”。

“既然选择了这个职业，就要把‘活’干好，为用户服务好。每一次巡查，我都带着‘问题’思维，每一次抢修，我都当成一次技术训练。我动作快一点，用户就能快一点用上水。”焦兴利说。

为了方便用户联系到自己，焦兴利的手机全年365天24小时开着响铃。无论是零下20多度的冬日，还是深更半夜，只要接到维修、抢修电话，他都会第一时间赶往现场。

2017年7月的一个晚上，大雨滂沱。焦兴利由于感冒发烧，身体非常不舒服。这时，一位居民打来电话，说家中管道断裂了。他二话没说，快速穿好工作服，拿起工具就赶往用户家。一忙起来，三四个小时就过去了，等修理好管道时，已经是后半夜。那家用户不住地表达谢意，他笑着说：“没啥，这是我的工作，应该的。”

每年的春节期间，焦兴利都会坚守在工作岗位进行巡防值守。

2019年正月初三，晚上气温骤降，阿拉善高新区三级泵站和B区地段均出现严重的管道爆管泄水问题，造成停水停电。事故发生后，焦兴利带领同事及时到达现场，快速清理地表积冰、抢修爆裂管道，一直忙到凌晨4点多，管道修好了，他们才拖着疲惫的身子离开。

■下转第5版

内蒙古自治区党委 自治区人民政府
关于进一步深化农村牧区改革
扎实推进乡村振兴的实施意见
（五版）

本报5月6日讯（记者 白莲）记者从内蒙古科技厅获悉，内蒙古科技厅日前印发《内蒙古自治区科技标杆企业认定管理办法》，每年将培育认定引领型和成长型科技标杆企业共20家左右，引导科技型企业做大做强，辐射带动全区科技创新，以科技创新“关键变量”撬动产业升级“最大增量”。

办法明确，科技标杆企业分为引领型科技标杆企业和成长型科技标杆企业两类进行申报，分别需要满足企业发展、研发能力、平台建设、产业带动等6项“硬指标”。引领型科技标杆企业在上一年度企业销售收入5亿元以上，近3年平均研发投入强度不低于4%，I类知识产权拥有量不低于30件，拥有国家级、省部级科技创新平台或高水平自建平台；成长型科技标杆企业需在细分领域拥有较强竞争力的代表性产品或服务，近3年平均研发投入强度不低于6%，I类知识产权拥有量不低于10件，拥有稳定的高层次科技人才团队及创新服务平台。对认定为科技标杆企业的，将给予不低于100万元科研资金支持，由企业凝练技术攻关方向，用于科技创新项目，开展关键技术攻关提升创新能力。

内蒙古将聚焦重点产业，培育一批在科技领域具有领先地位、创新能力、市场影响力大、品牌知名度高，能够持续推出创新产品或技术，具备行业标杆效应企业。



科技赋能开启现代农业新模式

5月5日，工作人员在全智能播种育苗生产线上作业。通过市科尔沁区与北京一家公司共建的国际农业科技高新技术产业园，采用全自动苗床清洗、智能播种育苗、绿色生物循环再生处理、数字智能温室等技术设备，年出圃优质蔬菜、花卉种苗约2.1亿株，可满足十万余亩设施蔬菜生产需求。本报记者 孟和朝鲁 摄

□本报记者 郑学良 通讯员 赵宇昕

就业，一头连着经济发展，一头系着万家冷暖。2025年以来，呼和浩特市推动实施“就业促进行动”，从政策扶持、岗位供给、技能培训、服务保障等多方面，走出一条独具特色的促就业之路。

强化政策保障 厚植就业“新沃土”

呼和浩特市紧扣就业优先战略，构建“全链条、广覆盖、强保障”政策体系，

政策保障 紧扣产业 促进对接 强化服务

呼和浩特市给出高质量就业“新解法”

锚定现代化 改革再深化

等形式，确保政策红利精准直达市场主体与求职者，目前已联合科技、工信等部门开展“人企宣讲”活动4场，线上线下惠及企业1500家，以政策“含金量”提升就业“保障力”。

广拓岗位资源 夯实就业“蓄水池”

“企业吸纳离校两年内未就业的高

校毕业生，为其缴纳养老、医疗保险等，相关部门会给予一定的政策补贴。”

“好的好的，这下了解了，非常感谢！”

4月30日，记者来到内蒙古兴好到家家政服务集团，新城区就业服务中心工作人员正在与企业负责人围绕企业用工问题进行沟通对接，为他们带来详细的就业政策解读，了解企业当前的用人需求和困难并推荐合适的求职者，助力企业与求职者高效、精准对接。

“希望相关部门能在现在这么好的政策和举措的基础上，持续搭建更多的平台，例如招聘会、恳谈会等，深入街道社区，了解百姓求职意愿， ■下转第5版

呼和浩特市紧扣就业优先战略，构建“全链条、广覆盖、强保障”政策体系，

■下转第5版

记全国劳动模范、阿拉善盟盛世水务股份有限公司生产技术部副部长焦兴利

本报记者 刘春 刘宏章 实习生 刘丽娜